



**Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras.**

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## La moral de los rojos al servicio de Rusia decae por momentos

Las lluvias torrenciales e inundaciones han impedido toda operación importante en los dos campos de todos los frentes de España. El comunicado de Madrid que anunciaba que un ataque de los nacionales, fué rechazado en la zona de Villaverde, es una tontería que a nadie ha engañado, pues en este sector las aguas del Manzanares, que inundaron las trincheras, llegaron en ciertos sitios, a más de un metro de altura. Se comprende que en estas condiciones, los nacionales y los rojos que estaban en el mismo territorio no pudieran dedicarse a movimientos ofensivos.

Lo mismo pasa en el sector de Aranjuez, a consecuencia de las inundaciones del Tajo. Pero si el día no fué señalado más que por el ordinario tiroteo y los disparos intermitentes de la artillería, es necesario señalar que el número de milicianos que pasaron a las líneas nacionales ha sido esta mañana, particularmente importante.

Todos declararon unánimemente que el espíritu de las tropas, como de la población madrileña, es muy bajo.

Se quejan de la falta de avituallamiento y afirman que los elementos extranjeros de la brigada internacional no tienen confianza en la victoria, como tampoco la tienen los milicianos españoles.

Lo que es cierto es que Madrid se encuentra en la más trágica de las situaciones. Mientras llovía torrencialmente, se podía ver hoy desde el alto de Carabanchel, columnas de humos elevarse desde distintos sitios de la población, y sin embargo ni la aviación ni la artillería nacionales manifestaron ninguna actividad.

El servicio de información nos da la explicación: se han producido trastornos en distintos barrios de la capital, donde los hombres

de la F. A. I. y C. N. T. y grupos de milicianos se batieron con bombas de mano ocasionando explosiones e incendios, en particular en las calles de Alcalá, del Arrenal y de la plaza de España.

La evacuación, no solamente de la población no combatiente, sino también de milicias, continúa activamente, pero con grandes dificultades, a consecuencia de la falta de gasolina y del número reducido de vehículos disponibles.

Los barrios de Argüelles, Fuencarral y Tetuán de las Victorias, están completamente desiertos, no se ven en las calles más que vehículos de tracción animal.

Los prisioneros han hecho saber que los ingenieros rusos se dedican día y noche a la construcción de trincheras de cemento en las calles de la capital; a las mujeres las emplean también en este trabajo.

(De "Le Jour" del 1-2-37).

### ARRESTO DE UN CONSEJERO COMUNISTA

Amberes.—La policía ha detenido hoy al consejero comunista Van Belle.

Se cree que ha sido detenido por la cuestión del reclutamiento de voluntarios para los rojos españoles.

(De "Le Matin" 1-2-37).

(Traducción facilitada por la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra.—Pamplona.)

**Dr. Lorente Buesa**  
Oculista  
Postas, 25, principal, izquierda  
VITORIA



Por iniciativa del mando ruso, se han organizado batallones de mujeres rojas. La feminidad desaparece. Fusil al hombro, las pobres mujeres desfilan por las calles y marchan a los frentes de batalla a caer rotas como muñecos de trapo, entre el barrial de los campos teñidos de sangre. Una mujer en la guerra significa relajamiento de las costumbres o refleja el estado de descomposición social. Estas mujeres, son la prueba viva de la impotencia rusa y de la amoralidad más criminal que conoció un pueblo.

## Interesantes declaraciones del Generalísimo Franco

### No dejaremos a Cataluña abandonada a su suerte

Nueva York.—En unas declaraciones hechas por el Generalísimo Franco dijo:

—Efectuadas las elecciones de 1936 fueron conculcados sus resultados para dar la mayoría a los partidos del Frente Popular, y una vez estos en el Poder desataron sobre la nación la anarquía, el crimen y la injusticia. Los obreros fueron explotados por sus líderes, el libertinaje reemplazó a la libertad, numerosísimas personas fueron asesinadas por sus credos políticos y cientos de iglesias y conventos fueron incendiados. Todo era un robo, ataques contra los círculos políticos, huelgas, saqueos de periódicos y bombas a granel explotando por toda España. Tal era la situación de la nación desde Febrero a Junio de 1936.

Contestando a otra pregunta formulada dijo:

—Yo no soy masón, y tanto yo como los demás líderes nacionalistas nos oponemos por completo a toda conexión con el Gran Oriente español y demás sociedades secretas dedicadas a actividades revolucionarias. Nuestras tropas luchan por la libertad de conciencia, y respetan las creencias religiosas y tradiciones nacionales. Las relaciones entre la Iglesia y el Estado español serán determinadas por un concordato. La familia y la fábrica serán la base de la nueva sociedad española. El futuro de España será comparable a una gran familia sin dueños ni siervos, sin plutocracias, sin proletarios. Terminaremos con el odio de clases. Habrá justicia social para todos. No permitiremos los holgazanes ni los parásitos. Queremos terminar con las provocaciones y miserias de la nación, suficientemente rica para dar margen lucrativo a todos los que en ella vivan, para que todos puedan disfrutar su parte de riqueza.

Ya hemos dictado leyes para terminar con el paro. Estamos mejorando la clase pobre y ayudando a la clase media a educar a sus hijos y darles una carrera. Hemos garantizado la ayuda del Estado para los tuberculosos.

Eu cuanto al futuro de Cataluña, uno de los principales fines de nuestro movimiento es llegar a la unidad nacional, que fité pues ta en peligro por las intrigas de los políticos. Si dejamos a Cataluña abandonada a su suerte, la unidad española quedaría destruida, ya que Cataluña es parte integrante de la nación.

El apoyo moral que nos brindan Italia y Alemania es debido al hecho de que ellos comprenden la gravedad de la amenaza de los comunistas y anarquistas y el valor de nuestra cruzada en defensa de la civilización.

No hemos prometido concesiones territoriales o de otra especie a nadie.

En cuanto a lo de los voluntarios extranjeros en nuestras filas, los únicos que en ella figuran son los que se han alistado en las de la Legión Extranjera española abierta siempre a todos los que en ellas quieran figurar. Hay muchos miles de extranjeros luchando en las filas rojas, y la mayoría son franceses y rusos, aunque otras naciones estén también representadas.

Nuestros enemigos están unidos sólo por fines destructivos, mientras que nuestros propósitos son no solo de destruir el comunismo en España, sino erigir sobre bases justas y permanentes la estructura de la nueva España.

Cualesquiera que sean las diferencias entre los que forman en nuestras filas, todos estamos unidos por grandes ideales. Haremos lo que sea necesario para que España sea libre, grande y unida, gobernada con firme autoridad y viviendo en paz.

## Con la muerte del "Portugués" termina el ruidoso proceso del robo de la catedral de Pamplona

Porque el relojero ha muerto y Gaiña fué libertado en San Sebastián

Pamplona.—El robo de la Catedral de Pamplona que tanto dió que hablar y que parecía olvidado, ha tenido un fin desdichado.

Se recordará que los tres principales personajes de este escandaloso robo fueron: el relojero Arias, que murió en la cárcel; Ramón Gainza, palanquero profesional, reclamado por varios juzgados que a primeros de julio fué trasladado a la cárcel de Ondarreta para responder de un delito y durante la dominación marxista-separatista en San Sebastián le libertaron de la cárcel para llevarla de personas de orden y derechistas que iban asesinando; y, finalmente, José Ramón Rodríguez (el portugués). Este sufrió en la prisión de Pamplona una condena por estafa impuesta por la Audiencia de San Sebastián, luego tenía que cumplir otra que le impuso la Audiencia de Burgos y después hubieran cumplido la que le correspondía por el robo de la Catedral.

Hoy, este tercer personaje ha muerto en la prisión pamplonesa, dando con su muerte fin al ruidoso proceso.

## Flandin pide la terminación de la guerra

Berlin.—El destacado político francés, Mr. Flandin, publica un artículo en "Le Figaro" declarando que se impone el deber común de que Francia, Inglaterra y España terminen la guerra civil en esta última nación.

Mientras subsista el conflicto español—agrega—no habrá paz en el Mediterráneo. La paz del Mediterráneo significa la paz de Europa.

## Tres interpelaciones sobre la parcialidad de las radios inglesas

Berlin.—El público inglés ha exteriorizado públicamente su protesta contra la tendencia izquierdista de la Compañía de Radio británica sobre sus informaciones con referencia a España.

En la Cámara se presentarán el próximo viernes tres interpelaciones por dichas informaciones sobre la guerra española.

**URQUIOLA**  
OCULISTA  
Calle Real, 1.º Edif.

Tengo fe absoluta en mis hombres, y es que son completamente leales a su líder. En cambio los que están al otro lado no pueden decir lo mismo.

LA FUTURA ESPAÑA Nueva York.—El general Franco entrevistado expresó su admiración por el Imperio italiano.

También afirmó que la nueva España será un estado totalitario en un sistema corporativo.

## Ya hace buen tiempo en el frente de Madrid

Pero los informadores extranjeros se han ido hacia Málaga

Avila, 3.—Hay en el día de hoy dos noticias que tienen un interés extraordinario, si bien una y otra responden a impresiones subjetivas distintas.

La primera es la de que el Generalísimo ha ordenado que hoy mismo den comienzo los trabajos de reconstrucción del glorioso Alcázar de Toledo. Y como en el nuevo Estado los modos son completamente distintos y ahora no existe una burocracia que lo entorpezca todo con expedientes inútiles y dilatorios, hoy mismo también, varias brigadas de obreros han comenzado a desescombrar aquellas venerandas ruinas, reliquias de la gesta más ingeniosa del sentimiento hispánico del siglo veinte. Y esas brigadas de obreros están integradas precisamente por los prisioneros marxistas hechos en Toledo a raíz de la liberación de la imperial ciudad por nuestras tropas. Es decir, que los mismos que destruyeron aquella joya del arte español, van a ser ahora los encargados de reconstruirla. La iniciativa, por lo que tiene de sintomática y de reparación ha de causar excelente efecto en el ánimo de todos los españoles justos y honrados.

La segunda noticia es que hace buen tiempo. Así buen tiempo. El día ha estado aún más despejado que ayer. Y aunque las barrancadas siguen anegadas en agua y son muchos los arroyos que arrastran caudales que ya quisieran los ríos de más categoría y los prados están encharcados, hoy, ha lucido el sol con más intensidad que ayer.

¿Comprendéis lo que esto quiere decir? Pues aún lo comprenderéis mejor si como nosotros hubiérais visto esta tarde la cara del general Orgaz, quien al decir de sus íntimos ha pasado una semana con cara de pocos amigos, pendiente a cada instante del barómetro, mostrarse hoy sonriente y optimista. Y este mismo semblante podía observarse en cualquiera de los jefes y oficiales, de los soldados y de los milicianos que componen las columnas de las Divisiones de Madrid y de Avila.

Por eso cuando hoy comentábamos con un distinguido jefe del Ejército el hecho de que cada día se pasen a nuestras filas un promedio de diez o doce milicianos rojos, nos decía, que no habrá de tardarse mucho para que esta cifra pueda elevarse al cuadrado y aun al cubo.

No sabemos lo que dirá esta noche el parte oficial de los rojos. Lo cierto es que han cañoneado intensamente nuestras posiciones avanzadas del Cerro de los Angeles, con las baterías que tienen emplazadas al otro lado del Manzanares. Ni que decir tiene que no ha habido nada que lamentar por nuestra parte, como no sea que se hayan removido de nuevo las piedras del que fué glorioso monumento al Sagrado Corazón de Jesús, uno de los más horrendos sacrilegios cometidos por las hordas marxistas amigas de Aguirre Chocolate, de Leizaola y de los dos o tres canónigos renegados que andan por París no ciertamente haciendo vida de penitencia.

Hemos de cerrar esta crónica breve y deshilvanada de hoy con la noticia de que el varias veces anunciado viaje de los periodistas extranjeros al frente de Andalucía y que hubo de suspenderse por el mal tiempo, se realizará mañana, de acuerdo con el general en jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano. Suponemos que no se tratará de un mero viaje de turismo.

## Sigue el terror en Italia y Turquía de acuerdo Rusia

Berlin.—Continúa en Moscú la detención de mujeres.

La hija del bolchevique Resanof, de 18 años, fué detenida en la Universidad de Moscú acusada de haber excitado a los estudiantes contra el fallo del último proceso penal que condenó también a muerte a su padre.

También la mujer del Comisario Soviético de Relaciones Exteriores Mde. Litvinof, fué puesta bajo vigilancia judicial.

Asimismo fué detenido el embajador soviético en Londres.

El general Dulesko ha sido también detenido y llevado a Moscú.

El comisario soviético de Relaciones Exteriores Litvinof, nombrado hace pocos días, será seguramente despedido de su cargo y obtendrá una embajada en el extranjero, probablemente París o Washington.

Berlin.—Acaba de publicarse una información oficial con las conversaciones entre los ministros de Relaciones Exteriores italiano y turco en Milán, donde se reunieron ayer.

Se dice que en las conversaciones dedicaron gran atención a los acuerdos de Monroé y a los acuerdos marítimos sobre las posesiones en el Mediterráneo oriental.

A los periodistas se manifestó que Italia y Turquía seguirán colaborando en el espíritu de los tratados. La reanudación de relaciones será más estrecha entre Italia y Turquía.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño.  
El mayor surtido. Las de más abrigo.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Corre-  
ría, 21.—Independencia, 15  
(Barreiras)

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1736  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1766  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

VISADO POR LA CENSURA

## Por donde la bandera roja ha pasado, la sangre se ha vertido

Frase de Mr. Roux-Freisinneg en el Senado francés

París.—En el silencio religioso que es proverbial en el Luxemburgo, la Alta Asamblea ha escuchado la interpelación de M. Roux-Freisinneg sobre "las intrigas antifrancesas" en el África del Norte.

El senador de Orán, apoyándose en documentos, ha demostrado que la situación económica y social de Argelia, hace tiempo sería, ha llegado a ser dramática desde hace ocho meses.

Millares de árabes, hombres y mujeres, e israelitas, marchan bajo la bandera roja. En medio de esta agitación incesante, los colorados franceses viven en el terror. La carencia de administración es flagrante. La fuerza pública, impotente, es objeto de burla.

En diferentes sitios y ocasiones la sangre ha corrido, habiendo muertos. Estas graves afirmaciones de M. Roux-Freisinneg no han sido rebatidas por nadie. Ni por M. Blum, ni por M. Lebeau, gobernador general de Argelia, que había tomado asiento en el banco del Gobierno.

De esta intervención, nadie podrá negar la importancia considerable.

En cambio el presidente del

Consejo se ha conformado con decir se trata de un discurso "un poco malhumorado".

## Una bandera para el primer Batallón del Requeté alavés

En el frente Norte de Madrid se encuentra desde los primeros días del glorioso levantamiento de España el primer batallón del Requeté alavés.

No olvidemos a quienes lo integran, flor y nata de la juventud alavés; abnegación y sacrificio al servicio de Dios y de España.

De algunas personas ha surgido la simpática idea de regalar a ese batallón una bandera digna de él.

Acogemos la iniciativa con toda simpatía; y proponemos a las Margaritas de Alava la recojan y la lleven a la práctica, organizando una suscripción popular para costearla.

**Librería «Cervantes».** Dato, 32  
ESTA RECIBIENDO SUS REMESAS DE GENERO.  
Extenso surtido de plumas estilográficas, desde 2,50 hasta cincuenta pesetas.  
Libros de Misa, Rosarios, etcétera.  
Libros de rezo e instrucción para niños.  
Mapas de España, para seguir el curso de las operaciones.  
Mapas del frente de Madrid.  
Material escolar y de escritorio.

# COMENTARIOS LOCALES

## Peregrinación a Santiago

"Acededo" habló hace pocos días (editorial de nuestro periódico del viernes 29 de enero) del propósito que se acucia de organizar, para el 25 de julio, una peregrinación nacional a Santiago de Compostela que no tenga precedente, a base de que se congreguen cien mil jóvenes españoles para que, en su presencia, el Generalísimo Franco haga la tradicional ofrenda de España al Apóstol a quien la Patria tiene por Patrono.

¿Cuánto dinero se necesita para llevar a la práctica esta gigantesca empresa?

Aun contando con que el acto se refiera sólo a la península, descartando las Islas Baleares y las Islas Canarias, lo que no debe hacerse, pues los naturales de ellas reclaman, a cada hora con más ahínco, puestos de honor en cuanto se relaciona con la Madre España, — calcúlese lo que costará poner en Santiago de Compostela a los viajeros de Cataluña, Valencia, Alicante, Murcia, Granada, Almería, Málaga, etc., etc. Concretándonos exclusivamente a Vitoria, en cuyo terreno debemos desenvolvernos, cada excursionista necesitará, por ejemplo y como mínimo, un presupuesto de cincuenta pesetas, llevado todo al céntimo y a base de salir de aquí el 24 y regresar el 26.

Como se pretende que el contingente mayor lo dé la juventud guerrera, sumándose luego a ella los particulares, y habrá muchos de éstos que no puedan disponer en una sola vez de sumas que para algunos representarían sacrificio en sus hogares o modo de vivir, para que la idea no constituya carga podría apelarse, una vez madurada, al sistema de venta de tickets. Veamos.

Aun cuando no contemos los cuatro domingos que tiene febrero, porque la organización de acto tan insólito habría de llevar unas semanas, tendríamos las fiestas siguientes:

En marzo, los domingos 7, 14, 21 y 28, y el 19 San José. — Cinco fiestas.

En abril, los domingos 4, 11, 18 y 25, y el 28 San Prudencio. — Cinco fiestas.

En mayo, los domingos 2, 9, 16, 23 y 30; el 6, la Ascensión; el 27, Corpus. — Siete fiestas.

En junio, los domingos 6, 13, 20 y 27, y el 29 San Pedro. — Cinco fiestas.

Y en julio, antes de Santiago, los domingos 4, 11 y 18. — Tres fiestas.

Es decir, que sin contar febrero ni más fiestas que las de precepto, hay de aquí a Santiago veinticinco, y expendiendo tickets

## Libros nuevos

"El Terror Rojo en Cataluña", por don Antonio Pérez de Olaguer. Ediciones Antisecurarias, volumen II. Burgos, 1937.

Mucho se ha escrito en contra de las propagandas separatistas y anarquistas que tuvieron en Cataluña su punto de origen y empuñaron a toda España. Pero, nada de lo escrito posee la elocuencia objetiva del libro que reseñamos. Los cuadros más repugnantes del terror que las horas rojas han impuesto a Cataluña son una lección tremenda que jamás debe olvidar España y que seguramente no se borrarán de la memoria de los catalanes. No hay palabras con que execrar la perfidia de las logias masonicas, principales responsables de esas caerías de curas, incendios vandálicos y crueldades refinadas.

El sólido prestigio de Pérez de Olaguer, que se ha afianzado extra ordinariamente con su obra dramática, "Más leal que galante" y con su reciente campaña periodística, alcanza, con estas páginas sobrias y emotivas su definitiva consagración.

Propagar su libro es hacer buena obra de catolicidad y españolismo. Añadimos que su presentación exterior es sencilla y elegante.

## Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos. incrustaciones, reales y bordados. FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

de dos pesetas en cada una, se hacen cincuenta, con lo que, con unos "picos" de última hora, podría cubrirse el presupuesto sin agobios.

¿Es esto aceptable para el éxito grandioso que al parecer se persigue y puede lograrse...? No hemos concluido.

Un pobre diablo.

## Para el movimiento nacional

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Teodoro Murguialday, 5 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

Niños de la Escuela de La Hoz de Valderejo, 9,65 pesetas; niñas de la Escuela de Lalastra, 8,10.

Recaudado en el Banco Hispanoamericano:

Azucarera Leopoldo S. A., empleados de la Sección de Cultivos, descuento mensual de haberes, pesetas, 357,60.

Recaudado en la Caja Provincial de Ahorros y Prestamos de Alava:

Doña Emilia Vallejo, 20 pesetas; Director y empleados de la Caja Provincial de Ahorros y Prestamos (descuento de los días de haber del mes de Enero), 623,43; don José Antonio Iglesias, Inspector de Seguros Sociales (descuento días de haber del mes de Enero), 33.

## RESUMEN

Suma anterior, 1.051.644,93 pesetas.

Recaudado el día 1.º, 1.056,78.

Total, 1.052.700,81.

Vitoria, 2 de febrero de 1937.

El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

## Junta Central de Guerra

### CENTRO DE REGALOS

Donativos recibidos en este Centro en el día 3 de febrero de 1937:

Don Teodoro Retana, 5 pesetas; don Eugenio Calleja, 5 pesetas; señorita Pepita Vinós, un pasamontañas y dos pares de calcetines; don Leoncio Murua, 5 pesetas; Sociedad "La Isla", de Peñacerrada, por conducto de su presidente, don Feliciano Cerio, 202 pesetas; X. X., 5 pesetas; don Francisco Eraña, secretario del Ayuntamiento de Gamboa, de su haber de los meses de Agosto a Diciembre, 7,50 pesetas; dos enfermeros del Hospital Civil, 15 pesetas; R. M., 3 pasamontañas y un par de calcetines; doña Geneviva Heredia de Madinaveitia, 2 pares de calcetines y 20 pesetas; Cofradía de la Virgen de Yécora, 70 pesetas; doña Lidia Lizarralde 3 pesetas; doña Isabel San Martín, 12 pasamontañas; Centro de Confecciones, 9 jerseys y 12 pares de calcetines.



LIQUIDACION de mueblecitos decorativos. Se dan lecciones de dibujo práctico-automático. — Calle del Prado, 11. Muebles.

SE ALQUILA piso primero con calefacción por cocina. — Bazón en Castilla, 29.

# VITORIA AL DIA

## Abolición de las fiestas de carnaval. Regresa de su viaje del frente de Madrid el alcalde señor Santaolalla, y hace a los periodistas unas manifestaciones respecto al mismo. En la Diputación se han reunido esta mañana los alcaldes de la provincia, bajo la presidencia del Gobernador

## GOBIERNO CIVIL

### CIRCULAR

La progresiva declinación de las fiestas de Carnaval, reminiscencias de tiempos pretéritos generalmente consagradas a la disipación y derivadas de las Saturnales de la antigua Roma, no caben dentro de la nueva España que estamos reconstituyendo con la ayuda de nuestro valeroso Ejército, secundado por los verdaderos españoles, amantes de su gloriosa tradición y de su grandeza.

Se hace, pues, preciso decretar de una manera oficial e imperativa la abolición de aquellas fiestas, tanto en la vía pública como en locales cerrados y en todas sus diversas manifestaciones, y habiéndolo acordado así para esta provincia de mi mando, se hace público para general conocimiento.

Encargo a las autoridades locales, delegadas de la mía, hagan cumplir esta disposición en los términos de sus respectivas jurisdicciones.

Vitoria, 4 de febrero de 1937. — El gobernador, *Cándido Fernández Ichaso*.

## DONATIVOS

Don Víctor Martínez, maestro de Foronda, y los niños de la escuela, han entregado 11,45 pesetas en el día llamado *Jueves de Lardero* y 25 huevos que han sido llevados al Centro de Regalos.

Don Jesús Samaniego, cartero peatón de Tuyo (Villalengua), entrega, como todos los meses, el 50 por 100 de su paga y que asciende a 53,25 pesetas, cantidad que prometió entregar en tanto duren las actuales circunstancias.

El mismo señor ha entregado 80 huevos y medio kilo de chorizos, recaudado todo ello en el pueblo de Tuyo por los niños de la escuela en el día llamado "Jueves de Lardero".

Don Eduardo López, de Santa Cruz de Campezo, ha enviado 25 pesetas para la suscripción nacional, cantidad con la que contribuye mensualmente.

## NOTICIAS

Matadero Municipal. — Los datos facilitados hoy por esta dependencia, de las reses sacrificadas en el mismo, dan el siguiente resultado:

23 bueyes con 4.162 Kgs.  
10 terneras con 1.089 id.  
18 cerdos con 1.923 id.  
Derechos: pesetas 2.229,74.

Farmacia de guardia para esta noche: Sr. Bujanda, Postas, 20.

Prisión. — El número de reclusos en el día de hoy, es de 329.

Comedores Económicos. — Se servirá mañana, viernes: lentejas con chorizo y cabezales con chorizo y cabeza de cerdo.

Hospital Civil. — Existen en este benéfico Establecimiento, en el día de hoy, 160 hombres y 77 mujeres.

## LARRAMENDI HNOS.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9. — Vitoria.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### MISAS DE SUFRAGIO

Por el alma de don José Gabilán y de su hijo José Manuel, vilmente asesinados en Bilbao, se celebrarán mañana viernes en la Iglesia de Madres Reparadoras las Misas de siete, ocho y media, nueve y media y once y el alumbrado al Santísimo.

Los Sres. de Santiago (don Federico) ruegan a sus amigos encomienden a Dios las almas de los finados.

### VIAJES

Ha marchado a Laguardia, la encantadora señorita Pilar Jiménez.

### NECROLOGICA

A las once de la mañana se han celebrado en la Parroquia de San Vicente Mártir, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Justa Ortiz de Zárate, esposa que fué de don Pablo Fernández de Trocóniz.

A las doce y media se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Han presidido el duelo su viudo don Pablo Ez. de Trocóniz, acompañado de sus hijos don Luis, don Antonio, doña María, doña Carmen, don Pablo y don José Manuel, su ahijado y sobrino don José Luis López de Maturana; su tío el coadjutor de la Parroquia de San Miguel, don Pablo Presa; el Director de la Caja de Ahorros de Vitoria, don Andrés Soloaga, y el vocal de la misma institución, don Hermilio Madinaveitia; y otras personas que sentimos no recordar.

El cortejo fúnebre ha sido numerosísimo. Enviamos nuestro pésame al viudo don Pablo Ez. de Trocóniz, hijos y demás familia, rogando a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

## Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 4.º

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio); las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lanza, las Secciones I J, del repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 1.º

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

### ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

PERDIDA de un paquete contenido cuatro madejas lana marrón. Se ruega lo entreguen en esta Administración.

GRAN FRONTOL HOTEL Restaurant — VITORIA. Teléfonos: Central, 1406. Anexo, 1426

## INFORMACION MUNICIPAL

El alcalde, señor Santaolalla, al recibir hoy a los periodistas les manifestó lo siguiente:

Regreso de mi visita al frente de Madrid, admirado del entusiasmo y alto espíritu que vimos en todas las tropas, que ansiosamente esperan volver el buen tiempo para reanudar la ofensiva y realzar en contados días su entrada triunfal en Madrid; la que considero un hecho en cuanto las condiciones atmosféricas permitan arreglar los caminos, los puentes y paso de los ríos. En ello no tengo la menor duda, dado el alto espíritu que anima a las tropas y las condiciones y disposiciones adoptadas por el Alto Mando.

En nuestra visita a las distintas posiciones nos ha acompañado e ilustrado mi querido amigo y paisano el Teniente Coronel don Jenaro Uriarte, Ayudante del General en Jefe de las fuerzas de dicho frente, nuestro ilustre paisano don Luis Orgaz, del que tantas atenciones y tan estimables he recibido, y a quien en nombre de Vitoria he felicitado con todo cariño, no sólo por los resonantes éxitos que hasta ahora ha alcanzado sino también por el elevado espíritu que ha sabido infiltrar a sus soldados y por el cariño, respeto y confianza que éstos tienen en su General, lo cual unido a sus grandes condiciones de organización y mando es signo precursor de una pronta y rotunda victoria, que hará que el nombre del Hijo Predilecto de Vitoria, sea aclamado en el mundo civilizado. Pidamos todos los vitorianos a la Excelsa Patrona la Virgen Blanca que muy pronto premie a nuestro insigne paisano con el galardón del triunfo total.

También he visitado y obsequiado con tabacos a nuestros escuadrones de Numancia que con gran acierto y bizarría manda mi buen amigo don Jesús Velasco, y que actualmente se encuentran en Esquivias (Prente de Aranjuez) habiéndoles encontrado muy animados y con gran entusiasmo guerrero. Les he felicitado en nombre de la Patria Chica por su sobresaliente comportamiento en el encuentro de Las Rozas; por el cual fueron citados elogiadamente en la Orden general, ensalzados por el Alto Mando y algunos de sus componentes propuestos para merecida recompensa. Con mucho gusto hago presente a sus familias el excelente estado de salud y espíritu elevado de la oficialidad y clases, con un saludo cariñoso de todos ellos para nuestro rincón amado.

Una pena ha amargado mi visita y ha sido al contemplar la destrucción del sin igual Alcázar de Toledo; si bien sus amontonadas ruinas son demostración palpable del heroísmo inconcebible derrochado por sus defensores.

Así son nuestros soldados, los mejores del mundo, y nuestros Generales los más capacitados para el mando; con ellos y con la ayuda de Dios tengamos fe ciega y absoluta en el triunfo.

## CUARTO DE SOCORRO

Ha sido asistida en este benéfico establecimiento Felisa Martínez, de veintidós años, a quien se le extrajo una aguja de la mano izquierda.

## VISITE EL SALON DEL MUEBLE

La Novena a la Santísima Virgen de Lourdes se reza en las Misas de seis y media y ocho y media.

La función de la tarde comienza a las seis y media con Exposición, Estación, Sto. Rosario.

La Asociación del Amor Misionero celebrará mañana su función mensual del primer viernes con Misa a las doce y el Ejercicio propio de penitencia y oración correspondiente a este día.

VIA CRUCIS

A las ocho de la noche de mañana, en San Pedro, solemne Via Crucis, por las necesidades de España.

CAPILLA DEL SDO. CO-RAZON

La Novena a la Santísima Virgen de Lourdes se reza en las Misas de seis y media y ocho y media.

La función de la tarde comienza a las seis y media con Exposición, Estación, Sto. Rosario.

# INFORMACION RELIGIOSA

## Por los templos

### SANTORAL

Viernes 5. — Santos Agueda, virgen, Isidoro, mártires; Avito, Inguino, Albuino, obispos; los veintiseis mártires del Japon, ejecutados en Nagasaki (1597).

sario, Novena en la forma acostumbrada en años anteriores, solemne Reserva y al final se da a adorar la Reliquia de Santa María Bernardita cantando el Magnificat y el Ave de Lourdes.

### EN EL CARMEN

Mañana, viernes, a las siete de la tarde, habrá solemne Via Crucis, cuyo ejercicio irá precedido del Ejercicio del Primer Viernes, todo lo cual será ofrecido al Señor para imitar el triunfo de nuestro Ejército y la paz de España.

### EN LAS BRIGIDAS

El Ejercicio mensual dedicado al Sacratísimo Corazón de Jesús se rezará en la Misa de las ocho de la mañana con Exposición de S. D. M. y Consagración al Delfico Corazón.

## AUDIENCIA PROVINCIAL

### SENTENCIA

Se ha dictado sentencia en el recurso promovido por el Banco de Bilbao, sucursal de Vitoria, contra acuerdo de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Alava, por el que se desestimó la reclamación formulada por aquél contra la liquidación del ejercicio de 1935, resolviendo el Tribunal Provincial Contencioso-administrativo de Alava, estimar una de las excepciones alegadas por el fiscal, y en consecuencia abstenerse de resolver en cuanto al fondo del asunto, sin hacer especial condena de costas.

### EN SAN MIGUEL

#### Primer Viernes

El Apostolado de la Oración, erigido canónicamente en la Iglesia de San Miguel, celebrará mañana, primer viernes de febrero, sus cultos acostumbrados en obsequio del Delfico Corazón, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las SIETE y OCHO Y MEDIA, habrá Misa y Comunión general, que terminará con las cinco visitas al corazón de Jesús y el acto de Consagración.

Por la tarde: a las siete, Exposición de S. D. M., Santo Rosario y sermón, ocupando la Sagrada Cátedra el R. P. Ricardo R. de Gauna, S. J. A continuación acto de desagravios, bendición y reserva.

Día semanal de rogativas por España

SABADO, 6 de febrero, a las siete de la mañana en la Parroquia de San Miguel hasta la S. I. Catedral.

### PARROQUIA DE SANTA MARIA

#### Primer Viernes

A las siete Misa de Comunión general, en la que se hará la novena de Nuestra Señora de Lourdes con cánticos, terminando con la Salve.

Tarde: A las seis, Exposición, Estación, Santo Rosario, meditación, plática y reserva.

### PARROQUIA DE SAN PEDRO

La Asociación del Amor Misionero celebrará mañana su función mensual del primer viernes con Misa a las doce y el Ejercicio propio de penitencia y oración correspondiente a este día.

### VIA CRUCIS

A las ocho de la noche de mañana, en San Pedro, solemne Via Crucis, por las necesidades de España.

### CAPILLA DEL SDO. CO-RAZON

La Novena a la Santísima Virgen de Lourdes se reza en las Misas de seis y media y ocho y media.

La función de la tarde comienza a las seis y media con Exposición, Estación, Sto. Rosario.

## AQUARIUM

B A R VITORIA

DATO, 8

## Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Baso, 25. San Sebastián.

## Azpiazu Hnos.

MUEBLES DECORACION CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE BAJOS DE TAPICERIA

San Prudencio, 23 y 25

VITORIA

## ¡Por fin de temporada!

- Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
- Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
- Gabardinas de caballero, 40 pesetas
- Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MURO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

## Pañería Bazar Sastrería

# Casa Ibarra

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

TELEFONO 1330

# Cisneros y la cultura española

Ahora que se advierten estimulos y entusiasmos de la mayor loa en pro de la enseñanza, bueno será que vayamos enterándonos de los centros docentes que en otras edades y tiempos felices tuvimos en el suelo español, exhumando al efecto algunos datos elocuentes acerca de los mismos, a fin de que nos sirvan de guía y aliento en la empresa que con paso firme y seguro se va a emprender.

Tenemos en nuestra patria tales ejemplos de cultura y progreso científico en preteritas edades que, con orgullo podemos proclamar que ninguna otra nación pudo, no digo superar, ni siquiera competir con nuestros centros docentes de aquella época. Ocupa la primacía por el brillo que alcanzó y la fama que adquirió en corto lapso de tiempo, la famosa Universidad de Alcalá. Debiles fueron sus comienzos. En 1450, el arzobispo Carrillo obtuvo del Papa la autorización para erigir cátedras de gramática y humanidades. Así continuó hasta el 1492, en que el gran Cisneros, honra y prez de la Iglesia y de España, puso por su propia mano la primera piedra de la que había de ser célebre Universidad de Alcalá designándola con el nombre de Colegio del Santo Patrono de Toledo. El propio cardenal intervenía personalmente en todos los pormenores de las obras, viéndose continuamente entre los operarios con el plomo y el nivel en la mano, tomando medidas y adoptando disposiciones para que las construcciones tuvieran aquella perfección que se siente planeada. Cuando hubo terminado los edificios, dió comienzo a la magna obra científica que había de asombrar a las generaciones de todos los tiempos. Creó 42 cátedras, en las que se explicaban las lenguas clásicas de la antigüedad, además de la retórica y artes, a saber, seis de gramática latina, cuatro de lenguas antiguas, cuatro de retórica y ocho de artes.

Nada regató para que el nuevo centro de enseñanza fuera desde sus comienzos el más alto exponente de los conocimientos de la época. Puso al frente de las cátedras a profesores eminentes que tras de todas partes, dotados con asignaciones decorosas, amén de construir casas de campo para los mismos. El éxito de la nueva Universidad fué grande sobre toda ponderación. Porque apenas pasados veinte años, púsose contemplar el espectáculo más soberbio que vieron las escuelas de todo el mundo con la presencia de 7.000 estudiantes que asistían a sus aulas. A la vista de aquel cuadro prodigioso de escolares, cuentan las crónicas que Francisco I, en una visita que hizo a la Universidad, no pudo por menos de exclamar, entre admirado y envidioso, que sólo Cisneros había realizado en España en poco tiempo lo que Francia había tenido que hacer por una serie de reyes. Y cuando en 1513 pasó el rey Fernando por Alcalá, donde se detuvo unos días, es fama que dijo a Cisneros entre bromas y veras: "Iré después de comer a visitar vuestros colegios y a censurar vuestras fábricas". Dijo-le así, porque tampoco faltaron en aquellos días gentes envidiosas o de enteco corazón, que censuraban al cardenal los grandes gastos que...

estaba haciendo para la construcción de los edificios, hasta el punto que solía decirse de él, que la iglesia de Toledo había tenido el prelado más "edificante", en todos los sentidos. Pero pronto cambió de opinión el monarca al contemplar la grandeza y magnificencia de los edificios destinados a la enseñanza. Y en un rasgo de sinceridad, le dijo emocionado: "Vine con ánimo de censurar vuestras fábricas pero ahora no puedo menos de admirarlas". A lo que Cisneros contestó con la sencillez que le caracterizaba: "Señor, mientras vos ganais reinos y formais capitanes, yo trabajo para formaros hombres que honren a España y sirvan a la Iglesia". Palabras, dice un escritor, dignas de ser esculpidas en mármoles y grabadas en bronce.

Ciertamente bastaría esta obra para immortalizar su nombre, pero realizó además otra en beneficio de la cultura con la monumental e Poliglota Complutense, que fué el pasmo y admiración de todos los tiempos. De ella nos ocuparemos en otro artículo.

Alvaro TARFE

## Reunión de alcaldes de la provincia

A las doce del mediodía de hoy, convocados por el gobernador civil de la provincia, se reunieron en la Sala de Juntas de la Excm. Diputación todos los alcaldes de la provincia.

La reunión tenía por objeto dar normas y reglamentar, así como la forma de llevar a cabo, la recaudación de "El Plato Unico", estadística del paro obrero, sanidad e higiene, subsidio a los familiares de los combatientes voluntarios y veterinaria.

El gobernador, don Cándido Fernández Icho, fué quien presidió la reunión, dirigiendo la palabra a los alcaldes, a los que recomendó extremen el celo en todo lo que afecta a poner en práctica todo lo anteriormente señalado, dejando a un lado lo que pueda ser partidismo y teniendo siempre delante el ejemplo de nuestros hermanos que luchan en los frentes por la única idea: la salvación de nuestra amada Patria Española.

También habló de la abolición del Carnaval, manifestando que se cumpliese la orden que en otro lugar del periódico publicamos y que será también insertada en el "Boletín Oficial" de la provincia.

## Las Flores de Lis

A mis queridos amigos Juan Mari y Agustín Ortega y Pellón.  
NOBLEZA OBLIGA

Nacieron en el jardín cuya vida siempre vive y nunca muere. Esta región primaverales es eterna. Sus campos y montañas, regadas por ricas aguas, dan el jugo a las plantas y sus flores, cuyos divinos olores perfuman toda la tierra donde vive la que es reina y lleva el nombre de LIS. El sol, al enviar sus rayos, orgulloso de su poder se sienta, y en su risa majestuosa, son besos los que desprende. La noche es el manto cuyo llanto es el encanto que cubre toda la tierra. El firmamento se cueja de perlas y de estrellas que adornan la joven y hermosa novia de tan típicos poetas. Música armoniosa es el agua que al nacer corre tranquila saltando de piedra en piedra; ella forma los remansos y en sus desahucos, entona cantos al amor llenos de dulce sabor por ser todo melodía. La luna, contempla su belleza en estos lagos, escuchando los sonidos y trinos de aves que con sus pausados vuelos se elevan hasta los cielos. Llegó a este paraíso a beber de sus aguas un poeta, se inclinó ante las musas, que le concedieron venia. El poeta emocionado arrojó un beso, y las musas fueron dueñas de todo su corazón. Cantó el poeta a la luna, cantó a todas las estrellas, al astro rey y a los campos llenos siempre de grandeza; y el mar rugió con sus olas rompiendo y saltando locas al escuchar sus poesías; era envidia que sentía del poeta, de los cielos y la tierra donde nacían todas las flores de LIS, cubiertas por la sal del cielo, que por la gracia de Dios nacieron para nunca más morir.

ALFONSO DE LA GANDARA

Espinosa de los Monteros, 28 de Enero de 1937.

# Páginas de Historia Cómo se produjo el levantamiento en Barcelona

I  
Antonio Pérez de Olaguer, el destacado escritor, acaba de publicar un interesante folleto titulado "El terror rojo en Cataluña"; crónica admirable de los crímenes salvajes cometidos por los rojos en aquella región.

Reproducimos hoy el prólogo de dicha obra, que es una admirable pincelada de cómo se inició el levantamiento en Barcelona:

"Asesinado Calvo Sotelo, todo el mundo comprendió, como en las demás ciudades españolas, que se acercaba el instante decisivo en que chocaría el comunismo con las reservas de la Tradición; pero en Barcelona el nerviosismo era mayor, debido a múltiples factores y acontecimientos.

La fiesta del Primero de Mayo había constituido un alarde imponente de fuerza comunista. Centenares de millares de obreros inundaron los campos y coronaron las alturas, tremolando banderas rojas, como sin darle importancia al hecho. Desde aquella fecha el ambiente se enrareció. Los sacerdotes no podían transitar por los barrios humildes sin exponerse a groseros insultos de palabra y de obra. En la semana que siguió al asesinato de Calvo Sotelo, las ramblas hervían, todas las noches, de un verdadero ejército rojo, bien armado y avizor. Y bajo el pretexto de celebrar una "Olimpiada Popular", que compitese con la de Alemania, la "Esquerria" acumulaba en Barcelona algunos millares de ex combatientes franceses, rusos, checoslovacos y buen número de bandoleros mejicanos. Los trenes circulaban con enormes letreos que insultaban soezmente al Ejército y al Sacerdocio. Y las autoridades se complacían en tolerarlo y se dedicaban a repartir armas por millares, sirviéndose de camiones, en los barrios extremos de la ciudad, en los que no ser comunista era una rara excepción.

También las derechas daban muestras de actividad. La oficialidad se mostraba dispuesta a sacrificarlo todo, a arriesgar su porvenir y su misma vida, con tal de salvar la Religión y la dignidad y unidad de España. Y millares de ciudadanos se aprestaban para tomar las armas y echarse a la calle, en cuanto lo ordenase el Ejército salvador. Carlistas, falangistas, militares retirados, juveniles de Renovación Española y de la C. E. D. A., se fundieron en una sola organización, distribuida en centurias y decurias y provista de distintivos e incluso de armas. No recuerdo que formasen parte de este frente único las juventudes de la "Liga". Recuerdo que estaban contra él los jóvenes de Unión Democrática y los Jóvenes Cristianos Catalanes.

El movimiento salvador nació con mala estrella. Dos días antes fué detenido un enlace que llevaba encima importantes documentos. Por otra parte, la Guardia Civil adoptó una actitud desconcertante. La Generalidad la empleó en una guardia permanente que impedía la salida de la guarnición fuera de la capital y cortaba una posible retirada en caso de vernos derrotados. La captura del enlace permitió a la Generalidad tomar sus medidas, orientadas por el General Llano de la Encamienda. La noche del sábado, grupos de "escamots" y de "faistas" montaron nidos de ametralladoras en las azoteas y torrecillas del trayecto que debían seguir las tropas. Además nuestros adversarios se incautaron, aquella misma noche, de millares de autos, y en cada auto se acomodaron tres "faistas" y un técnico — guardia de asalto, o ex combatiente ruso — armados de pistolas ametralladoras.

Mientras la Generalidad tomaba las precauciones antedichas, unos quinientos jóvenes de nuestra organización se distribuyeron por los cuarteles para animar a las tropas. La consigna era que la Guardia Civil tomaría la emisora de radio y lanzaría a las ocho de la mañana una orden terminante para que se echase a la calle y cooperase con la tropa toda nuestra organización ciudadana.

I I

A las cuatro de la madrugada las tropas se dirigieron a sus objetivos, quedando en los cuarteles

la fuerza indispensable para defenderlos y proteger la retirada. No faltó más que un cuartel en el cual habían sido previamente encarcelados los oficiales afectos al movimiento. Falló también, casi en absoluto, la Guardia Civil, muy trabajada por la propaganda comunista y seducida por los discursos, garantías y promesas de Aranguren, Pozas y demás traidores. Terrible fué la lucha. Los aeroplanos de la Generalidad ametrallaban sin piedad a los soldados y a los ciudadanos que les acompañaban. Hora y media estuvo cargando el regimiento de Santiago, con su Coronel al frente, para abrirse camino por el paseo de Gracia, y lo hubiesen logrado sin la intervención de los aviones separatistas. Otras tropas, más afortunadas, aunque no más heroicas, conquistaron preciados objetivos, entre ellos la Telefónica, situada en la Plaza de Cataluña, y la Universidad, en cuya toma colaboraron los requetés y los estudiantes monárquicos y falangistas.

Pero, en su conjunto, el movimiento presentaba mal cariz. La Guardia Civil no atacó la radio, y ésta en vez de lanzar la anhelada consigna, daba noticias favorables a la Generalidad. A las once, la Guardia Civil atacó por la espalda a nuestros artilleros que estaban a punto de conquistar la Consejería de Gobernación. Al mediodía, la misma Guardia Civil, lanzando gritos estentóreos de "¡Arriba España!", era recibida como un auxilio providencial en la Universidad y a traición se posesionaba del edificio. A las tres de la tarde, la Guardia civil y los de Asalto, provistos de morteros y secundados por la hez del pueblo, vomitaba por las bocas del Metropolitan de la plaza de Cataluña, asaltaron la Telefónica. Nuestros aviones, que no actuaron por la mañana porque el general Godec extremó el respeto a la ciudad y a sus obras de arte, no pudieron actuar por la tarde, ya que la tropa se insubordinó y deuto a la oficialidad leal. Los refuerzos prometidos no llegaban porque la inesperada defección de una parte de la Escuadra imposibilitaba su traslado. En varias calles y plazoletas yacian montones de oficiales, soldados y ciudadanos, en torno de una pieza de artillería, entre caballos agonicos o muertos.

Caía la tarde. La Guardia civil, la F. A. I. y algunos guardias de Asalto, se encaminaron hacia la Capitanía general arrastrando tres cañones. No se necesitaba mucha técnica para batir un edificio absolutamente desprovisto de condiciones estratégicas. El general Godec procuró salvar a cuantos oficiales pudo y les dió oportunas instrucciones. No se rindió. Los atacantes derribaron las puertas y entraron como un alud. Y hallaron al general muy sereno. Como era cristiano, no se pegó un tiro. Uno de aquellos miserables disparó contra él y le hirió levemente. El general había ordenado que siguiesen resistiendo los cuarteles de la línea del Llobregat, por si llegaban refuerzos. Mandó a los demás que se rindiesen, porque era baldía la resistencia contra la masa imponente del sindicalismo y aun era posible salvar la vida de los soldados.

III.

Uno tras otro se rindieron los cuarteles. Los oficiales recabaron para sí toda la responsabilidad, con lo que salvaron a la tropa. El lunes, cuando se supo con certeza que no llegarían refuerzos, se entregaron los que guarnecían la línea del Llobregat, o sea Pedralbes y Atarazanas.

Pero de estas últimas rendiciones apenas se enteró Barcelona. El Terror Rojo se había iniciado. Rotos los diques, desarmados los nuestros, se desbordaba el populacho azuzado y controlado por los rusos, franceses y mejicanos, por comunistas, judíos y masones. Arrojaban los templos. Ardian por tres veces, hasta que se derrumbaba la techumbre. Una turba soez desfilara ante las momias de las religiosas, a cuyo lado los masones de "El Diluvio" colocaron huescitos de niño, con la más siniestra y grosera intención. Se allanaba los domicilios. Caían por centenares las víctimas. Los camiones y automóviles de la Generalidad y de la Confederación Nacional del Trabajo irrumpían en los paseos, transitando por el andén reservado a los peatones, y en ellos se hacían gavillas de criminales, con los ojos encendidos en odio satánico, el cui-

chillo entre los dientes y la "star" en la mano crispada. Se inauguraba el Terror Rojo. Miles de seres inocentes iban a caer bajo el rodillo montado por el soviet y la masonería.

El terror tuvo un prólogo. Voy a describirlo para que sirva de introducción a mis cuadros, tan cruentos como objetivos. Fué el domingo, a las seis y cuarto de la tarde. La turba que había conquistado la Telefónica se apoderó de uno de esos carros de artillería, con barranda campesina, que recuerdan el que condujo al cadalso a Luis XVI. Le engancharon dos caballos, enjazzados con arcos muy parecidos a los que se empleaban en tiempo de la revolución francesa. Yo no sé de dónde los sacaron. Yo ignoro qué oscuro antro, qué logia diabólica se los proporcionó. Subieron al carro dos hombres, con un pistión en cada mano. Lo custodiaban, a cierta distancia, tres parejas de guardias marinos, muy parecidos también a la guardia revolucionaria de los viejos grabados franceses.

Esta lúgubre comitiva tomó por el arroyo central del paseo de Gracia. Los pistoleros del carro gritaban de vez en cuando: "¡Viva la República comunista!" Y levantaban el puño en alto. Las familias del paseo cerraban atemorizadas los postigos. No querían ver la realidad. Se negaban a creer en ella. Una muchachita no levantó el puño. Quizá por valentía, quizá porque el miedo le arrebató la serenidad. Los pistoleros obligaron a los guardias a subirla al carro. ¡Fué asesinada más tarde! Esta fué la cabalgata "simbólica" que abrió en Barcelona, las puertas dantescas del Terror Rojo.

No me propongo trazar un cuadro completo. No alegaré estadísticas. Unas pinceladas, nada más. Hay cosas que no pueden escribirse. No he sabido encontrar todavía la paz necesaria para describir el asesinato de mi padre, herido de cinco balazos, en las manos, pies y muy cerca del corazón, como para reproducir la crucifixión del Señor. Yo recogí su bendito cadáver ensangrentado y besé su venerable frente destrozada por el golpe de gracia. No voy a describir tampoco el asesinato de mi hermano Manuel, acribillado a tiros. Yo no puedo, ni quiero, ser completo. Pero si pretendo mostrar a España algunas de estas horribles escenas para que den gracias a Dios los que no sufrieron la Dictadura roja y nos animemos a acabar pronto con ella, y a la vez que execramos las salvajes crueldades de los culpables y reclamamos la responsabilidad de los cómplices, sintamos una piedad, infinita y eficaz, por tantos inocentes que se asfixian en vapores de sangre y de cloaca."

## Carmelita mártir del marxismo

Copiamos de la Revista "El Santo Esequulario":

"En medio de la tragedia allí (en Andalucía) desarrollada, aparece, nimbada por las luces del heroísmo de los primeros siglos cristianos, la angelical e interesante figura del P. José González, joven sacerdote que hacía poco había cantado Misa. Arrebatado por las hordas marxistas fué llevado al centro número de Pueblo Nuevo del Terrible. Su llegada fué acogida con insultos, silbidos y todo género de amenazas. Bajado del camión por aquellos salvajes, pues el buen sacerdote llevaba las manos atadas y no podía valerse a sí propio, fué conducido ante el Comité revolucionario, con el cual mantuvo un diálogo de elevados tonos digno de figurar en las actas de los primeros mártires del Cristianismo: —Es usted fraile?—le preguntaron los de la mesa. —Sí, señor; soy sacerdote, y fraile, ¿no ve usted el hábito?— contestó animoso. —Diga usted: ¿viva la U. H. P. y se le perdonará la vida. —Yo no puedo dar otros vivas que a Cristo Rey. —No sea usted necio, diga ¡Viva el Comunismo! —¡Viva Cristo Rey! —¡Apunten!—gritó la voz del jefe. Luego añadió con voz iracunda:

**MADERAS** Rafael Retana  
VITORIA Teléfono 1934

# La República Francesa de los Soviets

"Tenemos la esperanza, la certeza, de conducir un día al pueblo de Francia a un régimen comunista. Nuestra meta en este país, es la República Francesa de los Soviets".

Tal es la declaración que Mr. Thorez dejó escapar anteayer en el discurso que pronunció en la conferencia del partido de que es uno de los jefes.

Observemos que Mr. Thorez está en desacuerdo con los Soviets. Las gentes de Moseú no quieren a ningún precio una Francia comunista: el empujon del 3 de mayo, por su amplitud, constituyó para ellos una sorpresa, pero dos agradables. Recientemente han venido órdenes de Moseú para imponer moderación a los comunistas franceses, tanto en el plan interior como en el exterior. "Va a ser preciso echar agua en nuestro vino", ha declarado a otros líderes ucranios uno de los más destacados agentes de Moseú. Los propósitos de Mr. Thorez se resienten, por otra parte, de esta consigna; pero, a pesar de esto, algunos puntos se han hecho coincidentes en lo que respecta al Ministerio.

Pero Mr. Thorez no está solamente en desacuerdo con Moseú cuando precisa la meta que persigue su partido, está en desacuerdo con sus aliados del Frente Popular que no aspiran ciertamente a preparar el Soviet francés; y está en desacuerdo sobre todo con las masas de cuyo ideal pretende ser portavoz.

"¿Qué quieren estas masas? ¿pan, paz y justicia?", recordando el famoso santo y seña; la implantación del comunismo promoviera precisamente este pan, esta paz y esta libertad: nos traería "la quiebra, la guerra y la dictadura". El comunismo no puede ser un partido de gobierno, sino con la condición de negarse a sí mismo.

Lo que ha sucedido en nuestro país lo comprueba: no hay duda que un alto en la marcha revolucionaria externa se ha manifestado desde hace varias semanas: no puede establecerse comparación entre el "clima" de junio y julio, y el de hoy; la calle está en calma, los Campos Eliseos no aparecen ya como un terreno de grandes maniobras y Francia — a pesar de todas las trabas que se le han podido oponer — comienza a aprovecharse de la huelga que "ha descargado" hace meses sobre Inglaterra, Bélgica, Estados Unidos, etc... El Gobierno exagera cuando se atribuye los méritos de esta mejora: lo que podía decir es, que no impide — o que impide menos — que Francia se beneficie.

Pero ¿por qué se ha producido esta detención? Es muy sencillo: porque nuestros dirigentes han querido sacrificar la mística izquierda de los puños en alto y de la Internacional, a las realidades.

Porque se han apartado algo de la empresa revolucionaria que les dominaba, no han vuelto a hacer del Velódromo de Invierno la tribuna de sus doctrinas.

De repente la calma ha retornado y la pérdida propaganda de que se alimentaba en el extranjero la política antifrancesa, ha perdido su mejor "almiento".

Todo esto es, pues, frágil. Poco sería suficiente para que se rompiera este equilibrio y que las pasiones se exaltaran otra vez. Basta — por ejemplo — que se volviera a las fórmulas que presidieron los primeros días del Frente Popular. ¡No nos equivocemos! La acción comunista, aunque se haga menos violenta, no deja de ser menos activa: metódicamente toma buenas posiciones. Si no se vigila este trabajo "subterráneo" se corre el riesgo

—De usted un viva al Comunismo y se le perdona.

El joven sacerdote se puso de rodillas, en brazos en cruz, como Jesucristo en el Calvario.

En esta postura exclamó por última vez:  
— ¡Viva Cristo Rey!  
— ¡Fuego!—gritó el energúmeno.

Sonaron muchos disparos en un solo trueno y el buen P. José se desplomó en el suelo.

PERDIDA de unas llaves y cierta cantidad de dinero en la Plaza de Abastos. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en esta Administración.

**NUEVO COLEGIO**  
M. Iradier, 36  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
Sección NIÑOS: Doble sesión, mañana y tarde.  
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
**ACADEMIA GARIBAY**  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
Bachillerato, Magisterio, Comercio.  
Fecha Inicial: Primero de octubre.

**No es verdad**

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará de todos los precios y tamaños en la casa de **ANSELMO MORENO** Teléfono, 1096, Constitución, 2.

## Hurgando en la actualidad

Estarán hoy de ver, desde la hora del Angelus hasta ya avanzada la noche, los pueblos alaveses de la zona liberada, pues el día de la víspera de Santa Agueda constituye en ellos, dentro de la modestia de su vivir, verdadero acontecimiento al que se rinde culto en el transcurso de los lustros.

Los mozos, como en ellos se los designa, han de dar serenatas al bello sexo, cantándole sus amores al compás de la guitarra o de otros instrumentos, recibiendo en compensación, además de apetecidas sonrisas y otras demostraciones de júbilo y de gratitud, regalos en especie para la merienda-cena de mañana.

También aquí, gracias a iniciativa felicísima (por su forma limpia de trapacerías políticas), han salido los "Coros de Santa Agueda" a mantener tradiciones que una agrupación que de ellas ha hecho culto se encarga de que no mueran ni se entibien en lo sucesivo.

Saludemos, con afecto, estas viejas prácticas que forman parte de nuestro folklore y de nuestros antiguos usos y costumbres.

ZADORRA.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	Un mes... Ptas. 2,50
EXTRANJERO: Un año...	65,00
Repúblicas América Convenio postal: Un año	40,00
Un año	30,00

# PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 4 de febrero de 1937

ANUNCIOS PUBLICITARIOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras...	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento...	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

## El caso heroico del capitán Botella

Se ha solicitado para él la laureada



No ciertamente por falta de ganas de elogiar el heroísmo de que tantas muestras han venido dando en campaña quienes constituyen las fuerzas de caballería que habitualmente guarnecen en Vitoria, sino por otras razones no hemos podido destacar a su tiempo, por ejemplo, la muerte heroica del capitán Botella, tan conocido y querido en nuestra ciudad, y para el que se ha solicitado la Cruz Laureada. Nos honramos hoy al honrar la memoria de este heroico militar con la publicación de una crónica a él dedicada en "El Norte de Castilla".

He aquí la crónica en cuestión: "CUATRO ESPADAS RODEADAS DE LAUREL... Hemos cruzado un frente en calma. El sol de la tarde doraba las tierras. Ha despejado el cielo casi al apuntar la noche, que parece presentarse fría. Estas noches de luna y luceros brillantes, de aire sutil que destaca los destellos y hace profundas las sombras, son, en enero, malas para dormir las al ras. Paramos el coche en la pira cuetecilla de este puente construido por los pontoneros para salvar el Guadarrama, río famoso, cruzado cien veces por mil puentes, todos ellos retorcidos por el odio rojo.

Gran fogata. Un carro cargado de sacos se atranca en el arrenal y todos debemos empujarle. Al verle coronar el alto minúsculo que nos ha parecido inmenso, carrero, soldados y los que no somos ni una cosa ni otra y a veces logramos parecernos a ellos, porque las circunstancias lo imponen, vamos a las llamas. Calor del fuego y alegría del cigarro. Unos oficiales se calientan allí, entre los suyos que han trabajado durante largas horas. Son de distintos Cuerpos y charlan. La hermandad de la guerra nos une a todos. Hablan y cuentan, y el episodio que escucho es digno de mármoles.

Se luchaba en Las Rozas en los días que han pasado; en esa gran semana de avance y victoria que ha transcurrido. Ya tomado el pueblo atezado Madrid por otro punto, los soldaditos hicieron sus trincheras y fortificaciones, y contentos del triunfo, pasaron una noche si no tranquila, buena para el descanso del guerrero que fia en sus compañeros vigilantes el sueño. Con la luz de la aurora comenzó el tiroteo. En aquella trinchera había un escuadrón desmontado, que se había batido como lo ha hecho siempre nuestra Caballería. Tiros. Saludo del amanecer en la vanguardia; ese cañoneo de los rojos. ¡Si tiran tan bien como son de rápidos en el fuego! Pero no, queman la pólvora y lanzan las granadas muchas veces por hacer ruido. Luego se formalizó el combate. Alguien mejor preparado dirigió los peones. Y después...

Campo adelante venían los carros de combate, los tanques rusos, con su cañón preciso amenazante. Los soldaditos le miraron, y esa mirada bastó para que se produjera el hecho que será famoso. Estaba en la trinchera, al mando de sus fuerzas, el capitán don Francisco Enriquez Botella, buen oficial, conocido de todos, herido de África. Serio, miró adelante; luego a sus hombres. —Trae ese fusil. Hizo fuego. Sus tenientes, Jorde y Morales de Castilla, le imitaron. Uno de ellos se puso a servir la ametralladora. Los tanques se raron, pesadotes, continuaban. Botella saltó la trinchera, y de rodillas continuó metódicamente sus disparos. Los oficiales hicie-

ron lo mismo. El capitán sintió el golpe de una bala. Un agujerito en la ropa y allí, debajo, la mancha roja que se extiende poco a poco. Al chasquido del plomo, el oficial se alza. Su fuego no cesa. Busca la rendija entre el acero que detenga al monstruo que sigue, sigue, continúa implacable su deslizamiento; avanza tronzando matojos, arrancando arbolillos, aplastando las piedras, que se hunden mordiéndolo las cadenas hasta pulverizarse en sus dientes. Horrioso, tambaleante, ciego de muerte, se le ve agrandarse y llegar. Pasa.

Ahí mismo gira. Busca la huida, la ruta de su cubil. Chirría su lado derecho para mejor dar la vuelta. Ya es tarde. El monstruo se inmobiliza, jadea y se convierte en brasa. Ni un grito de triunfo. Tristemente, los soldados agrandan los ojos asombrados. Aquello, ¡aquello! es el capitán, sus oficiales, el fusil, la ametralladora. Santa y heroica carne triturada. El capitán ha esperado a la hora hasta sentirse desgarrado. Su último aliento impulsó el disparo final...

Hemos pasado la mano sobre los ojos y en los dedos sentimos algo húmedo. ¿El humo de la fogata? Quizá. Es posible que no. El grupo se ha deshecho. El carrero, silenciosamente, acaricia su bestia y le da un palmateo en las ancas. Nosotros continuamos.

—¿Has oído?  
Y mi compañero dice:  
—Sí. En estas noches, la conversación de campamento es esa: relatar los actos heroicos con ese dejo de cuento y ese matiz de envidia. Cuando un Ejército tiene fe en su triunfo y conserva el espíritu levantado para decir los hechos como los has oído, es un Ejército que tiene necesariamente que ganar su guerra. En todos palpita el afán de superarse, el ánimo propenso a la heroicidad y sueñan con las cuatro espadas rodeadas de laurel que un día prenderán en su pecho o en su recuerdo, haciéndose inmortal. ¡Qué pequeño se siente uno ante estas cosas!

—Dime, Tebib, ¿tú habías oído algo igual?  
—Yo lo he visto. Estos oficiales son los mismos de Marruecos, aquellos... ¿se te ha olvidado?  
—Tienes otra vez razón. En el recuerdo del capitán Botella muy pronto se prenderá la laureada. Para él se ha pedido. Las cuatro espadas, cuyas puntas se buscan, las llevaba en su corazón. Por eso hizo lo que hizo. Y dime, lector, ¿soy yo algo y alguien para poner comentario a esto?

¡Capitán Botella! ¡Tenientes Jorde y Morales!  
LUIS DE ARMIÑAN.  
Frente de Madrid, enero-1937.

## Librería Linacero

Nuevos Oficios para Breviarios, Sancti Joannis Bosco, Sancte Marie Bernardet. Pretiosísimo Sanguinis D. N. Jesu Christi. Misas nuevas para Misales. Liber Usualis nuevos. Ritual Romano. Diccionario Enciclopédico Espasa Calpe. Historia del Arte (Calpe). Geografía del País Vasco, seis tomos. Historia de la Guerra Civil, por A. Pirala y de los Partidos Liberal y Carlista. Libros para carreras militares, civiles y eclesiásticas. Atención: Obra nueva: "Episodios de la Guerra civil", cada una de 0,60 céntimos. Calendario Español, parecido al Zaragozano, por Cerrillo. LINACERO - VITORIA. Teléfono 1846 - Apartado 41.

## La Prensa madrileña no puede ocultar el pesimismo que les produce el que el tiempo tenga tendencia a un mejoramiento

Los brazos criminales que destruyeron el Alcázar de Toledo, volverán a levantarlo. Hoy han caído algunas lluvias en el frente de Madrid, pero tiende a mejorar el estado general del tiempo. Otras noticias

El capitán jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo envía para su mayor difusión el siguiente despacho: Navecarnero, a las 18.30.—Mejora el tiempo; no es todavía el que deseamos porque esta misma mañana aún caía agua por estos campos de los alrededores de Madrid, pero aun así mejora el tiempo y se va secando la tierra y con ello vuelve la alegría a todos los semblantes, desde el general Orgaz hasta el último soldado de esta división que sienten al par que todos sus jefes la impaciencia que es general en todos los españoles.

Hemos enfilado nuestro "balilla" por estas carreteras a fin de ver el estado del campo y más de una vez hemos descendido del pequeño coche y nos hemos limpiado el barro, congratulándonos de ver cómo al mismo tiempo los artilleros llevaban a través del campo piezas de artillería que, debido al estado del piso, se deslizaban penosamente. Pero si el estado del suelo va mejorando, en cambio, el caudal de los riachuelos que desde Guadarrama bajan por El Escorial, Torreledones, Valdemorillo y Navagamella, etc. en busca del caudal del Tajo continúa siendo muy grande, inundando las tierras.

El río Guadarrama, sobre todo, lleva tal cantidad de agua que aún no ha desaparecido el riesgo que corren los puentes sobre él tendidos. Como todo no va a ser ocuparnos de esto que es nuestra obsesión, o sea del estado del tiempo y del suelo, daré una grata noticia a mis lectores, y es que ayer quedó ordenada la reconstrucción del Alcázar de Toledo y hoy mismo han empezado las obras de desescombro.

En esta faena se emplean los brazos de los rojos prisioneros de este sector, aunque nos parece excesiva la honra que se les hace, dejándoles tocar con sus manos estas venerandas sacrasísimas piedras. No está mal que el ejemplo cunda y ya que tanto afán pusieron en destruir cuanto riqueza moral y material había en España, a su cuenta debe quedar el reconstruir lo que bárbaramente destruyeron.

No nos faltarán seguramente obreros pues aunque los registramos a diario, bueno será que quede constancia del promedio de individuos que se pasan del campo rojo que, sin duda, se elevará de modo extraordinario en cuanto de nuevo reanudemus nuestra actividad.

EL PESIMISMO DE LA PRENSA MADRILEÑA  
"La Voz" de Madrid dice que detrás de las declaraciones vertidas en el discurso de Hitler, están las ametralladoras y cañones de los alemanes, ideados por sabios de esta nacionalidad tras largos años de trabajos y experimentos.

Como se vé, "La Voz" ha batido el récord del miedo, ante unas ametralladoras que se encuentran en Alemania. Otro periódico que no oculta su pesimismo es "Informaciones", que manifiesta que el peligro de que están rodeados es evidente y para ello añade—hay que emplearse con

energía y tener confianza en las ordenes de Miaja. LA CNT Y LOS LIDERES MARXISTAS  
Barcelona.— Los obreros de la CNT han elevado su protesta por el hecho de verse rodando películas, venidas de Madrid y Valencia, donde aparecen desnaturalizados los hechos a favor de los marxistas y Frente Popular. Se muestran indignados y jactancia con que, en estas películas, aparecen Azaña, Martínez Barrio, Largo Caballero, Miaja y otros que se rodean de un aparato esplendor.

EN LA ESPAÑA ROJA. LA GUERRA ESTA PERDIDA PARA LOS GUBERNAMENTALES  
Una personalidad izquierdista española declara que mientras en el territorio nacional reina el orden y la vida sigue su curso normal, en el territorio rojo la anarquía y luchas intestinas hacen la situación más difícil que en el mismo frente.

La situación desde noviembre  
Después de estos requisitos sin duda me habría sido imposible continuar el viaje y sin la ayuda de un compatriota que partía para Barcelona y me hizo pasar por su ayudante que le acompañaba para ayudarlo en sus trabajos. Al llegar a la estación de Francia, se ve que en esta ciudad no reina el orden.

Los tradicionales coros de Santa Agueda pondrán a beneficio del Requeté  
Los tradicionales coros de Santa Agueda, pondrán la nota característica en esta noche de evocaciones sentimentales. Como en todas las ciudades de esta cristiana y española Euskalerría, las juventudes apegadas a este gran proceso de sucesión de las virtudes vascas, tendrán por escenario las calles alavesas y por decoración la comba celestial que hará más solemne, más mística, la entonación del romance al compás de los palos repiqueteados rítmicamente sobre el pavimento ciudadano. Pero este año tiene una sorpresa. Los coros no saldrán a pedir para invertir la recaudación en provecho propio, no quieren tu dinero para unas horas de disfrute ni de fruición. No podían salir este año, como han salido otros, para recolectar unas pesetas para darse el gusto de gastarlas alegremente. Y se han acordado de sus hermanos requetés que luchan en los frentes, que sufren las inclemencias del tiempo, que están alerta junto a las trincheras, vigilando los movimientos del enemigo, para que los que vivimos en la retaguardia podamos dormir tranquilos. La cuestión de este año, tiene un fin eminentemente de apoyo a las boinas rojas; tiene la doble virtud de solicitar para los demás, para los que lo merecen, ese puñado de pesetas con que alegrar las horas de evocaciones familiares, de aquellos que están en los frentes.

Los coros de Santa Agueda salen a la calle a lanzar a los vientos de la tradición, esta nota simpática, hereditaria, de este pueblo que solo saben sentirlo los que con tanto amor saben cultivar el de la madre Patria. Conviene conocer, la inversión de cuanto se recaude. Todo será a beneficio de los requetés, de esos requetés, que cada día se juegan la vida, con sus compañeros, en el silencio y en la paz de los campos de España.

Los voluntarios franceses decididos a luchar por el frente popular entran en España sin dificultad y sin pasaporte ni nada que les identifique. Pero un francés que se presenta con su pasaporte en regla primero es sometido a un interrogatorio y detenida investigación. Las preguntas que se le hacen son las siguientes: ¿Qué pretendes hacer en España? ¿A qué partido político francés perteneces? Si tiene algún documento de alguna personalidad política que le acredite. Si las respuestas no se consideran satisfactorias no se le deja entrar. Esta investigación se hace por personal italiano (anarquista naturalmente) que no conocen casi el francés ni el castellano. Después de estos requisitos sin duda me habría sido imposible continuar el viaje y sin la ayuda de un compatriota que partía para Barcelona y me hizo pasar por su ayudante que le acompañaba para ayudarlo en sus trabajos. Al llegar a la estación de Francia, se ve que en esta ciudad no reina el orden.

Esta investigación se hace por personal italiano (anarquista naturalmente) que no conocen casi el francés ni el castellano. Después de estos requisitos sin duda me habría sido imposible continuar el viaje y sin la ayuda de un compatriota que partía para Barcelona y me hizo pasar por su ayudante que le acompañaba para ayudarlo en sus trabajos. Al llegar a la estación de Francia, se ve que en esta ciudad no reina el orden.

Los voluntarios franceses decididos a luchar por el frente popular entran en España sin dificultad y sin pasaporte ni nada que les identifique. Pero un francés que se presenta con su pasaporte en regla primero es sometido a un interrogatorio y detenida investigación. Las preguntas que se le hacen son las siguientes: ¿Qué pretendes hacer en España? ¿A qué partido político francés perteneces? Si tiene algún documento de alguna personalidad política que le acredite. Si las respuestas no se consideran satisfactorias no se le deja entrar. Esta investigación se hace por personal italiano (anarquista naturalmente) que no conocen casi el francés ni el castellano.

Después de estos requisitos sin duda me habría sido imposible continuar el viaje y sin la ayuda de un compatriota que partía para Barcelona y me hizo pasar por su ayudante que le acompañaba para ayudarlo en sus trabajos. Al llegar a la estación de Francia, se ve que en esta ciudad no reina el orden.

Los voluntarios franceses decididos a luchar por el frente popular entran en España sin dificultad y sin pasaporte ni nada que les identifique. Pero un francés que se presenta con su pasaporte en regla primero es sometido a un interrogatorio y detenida investigación. Las preguntas que se le hacen son las siguientes: ¿Qué pretendes hacer en España? ¿A qué partido político francés perteneces? Si tiene algún documento de alguna personalidad política que le acredite. Si las respuestas no se consideran satisfactorias no se le deja entrar. Esta investigación se hace por personal italiano (anarquista naturalmente) que no conocen casi el francés ni el castellano.

Después de estos requisitos sin duda me habría sido imposible continuar el viaje y sin la ayuda de un compatriota que partía para Barcelona y me hizo pasar por su ayudante que le acompañaba para ayudarlo en sus trabajos. Al llegar a la estación de Francia, se ve que en esta ciudad no reina el orden.

Los voluntarios franceses decididos a luchar por el frente popular entran en España sin dificultad y sin pasaporte ni nada que les identifique. Pero un francés que se presenta con su pasaporte en regla primero es sometido a un interrogatorio y detenida investigación. Las preguntas que se le hacen son las siguientes: ¿Qué pretendes hacer en España? ¿A qué partido político francés perteneces? Si tiene algún documento de alguna personalidad política que le acredite. Si las respuestas no se consideran satisfactorias no se le deja entrar. Esta investigación se hace por personal italiano (anarquista naturalmente) que no conocen casi el francés ni el castellano.

## Los farsantes trágicos

# GALARZA

Allá por el año 1912, de casi toda la provincia de Zamora era el chicque máximo el conde de Romanones. Tenía como uno de sus diputados a Cortes a un señor Galarza, jefe de Artillería, romo de inteligencia, pero maestro en toda suerte de trapacerías políticas. Hijo del coronel Galarza, era un mozo de cara ancha y colorada, como de vulgar muñeca pepona, a quien también se asemejaba por toda su traza. En aquella época el pollo Galarza bullía mucho por el Ateneo; acababa de licenciarse en derecho, y no dejaba discusión de memoria de carácter político sin que aburriese a los que tenían la desgracia de oírle, ¡que eran los que no le conocían!, con unos discursos huecos, muy pedantes, que no terminaban nunca. Proclamaba continuamente su gran devoción por Alfonso XIII, del que aseguraba impediría a su padre para ministro de la Guerra, remediando así la injusticia que con él cometían los presidentes del Consejo liberales, y para sí mismo no vacilaba en decir que le tenía reservada un acta para en cuanto tuviese la edad de jurar el cargo de diputado a Cortes. Pero pasaban los años; el padre no llegaba a alcanzar la cartera de Guerra, ni siquiera los entorchados de General, y el mismo Angelito Galarza seguía mendigando en vano un hueco en el encasillado de todas las elecciones.

Decepcionado, amargadísimo, ya iba decayendo en sus fervores monárquicos. Ingresó en la Masonería; comenzó a escribir en el periódico para porteras, de la empresa judía de "El Sol". Pero lo que verdaderamente le consolaba de sus desilusiones era el camarero con Cipriano Rivas Cherif, con Luis Jiménez Asúa..., con esos intelectuales que, entre suspiros de neuróticas, clamaban por la República.

Llegó un día en que se levantó republicano, radical-socialista nada menos, aunque unidísimo al que parecía conciliar todos los odios de sus nuevos correligionarios, a otro réprobo que también había aspirado a convertirse en un patlatino, a Miguel Maura.

Decepcionado, amargadísimo, ya iba decayendo en sus fervores monárquicos. Ingresó en la Masonería; comenzó a escribir en el periódico para porteras, de la empresa judía de "El Sol". Pero lo que verdaderamente le consolaba de sus desilusiones era el camarero con Cipriano Rivas Cherif, con Luis Jiménez Asúa..., con esos intelectuales que, entre suspiros de neuróticas, clamaban por la República.

Llegó un día en que se levantó republicano, radical-socialista nada menos, aunque unidísimo al que parecía conciliar todos los odios de sus nuevos correligionarios, a otro réprobo que también había aspirado a convertirse en un patlatino, a Miguel Maura.

Cayó sobre España la maldición de la República y Maura escalo la poltrona de Gobernación, llevando a la Dirección General de Seguridad a su flamante íntimo Galarza. El auténtico pueblo español no olvidará nunca la gestión de Galarza, desde ese alto cargo, preparando el incendio incalificable de las iglesias, ensañándose en la persecución de periódicos tan respetables como "A B C" y "El Debate", y de verdaderos prestigios nacionales como el general Mola y el lloradísimo Calvo Sotelo; y buscando con la creación del Cuerpo de Guardias de Asalto, introducir en el Ejército espías y asesinos de sus hermanos los otros militares, como por desgracia ha resultado en ciertas ocasiones. Nuevamente cambió de matiz político, haciéndose esta vez socialista, revelándose entonces tan excelente protector de los humildes, que en Zamora fundó una Cooperativa Gráfica Obrera para publicar el diario "La Tarde", logrando que los tipógrafos trabajasen algunas semanas por diez pesetas o, lo que es lo mismo, por algo más de una peseta diaria. No sabemos si su crueldad para con los verdaderos españoles—quién también sus dotes de explotador de los camaradas engañados—debieron impulsar a Largo Caballero a nombrarle ministro del Interior rojo.

Suya es la propuesta que acaba de aprobar el Consejo de ministros de Valencia, de que serán fusilados, sin formación de proceso, los huertanos que se resistan a entregar a los delegados del Gobierno marxista el 75 por 100 de la producción total agrícola. ¡El defraudador del Estado de la quiebra de "La Mañana" y tantos otros negocios sucios con los que antaño satisfacía sus lujos de señorío vicioso, ahora pretendiendo fusilar a los pobres huertanos levantinos que se resisten a entregar al Gobierno la casi totalidad de sus cosechas, pues están convencidos que de hacerlo es tanto como por sí mismos condenarse a morir de hambre!

¡Con qué placer sádico contemplará los martirios de los desgraciados huertanos, obligados a debatirse entre el hambre y el fusilamiento, este monstruo de modales de madama!

Un gramófono  
Un grupo de soldados solicitan un gramófono para distraer las horas de tregua de la guerra. Son soldados españoles, soldaditos buenos, que sabrán agradecer con el corazón la generosidad de quien escuche su petición. ¡Un gramófono para los soldaditos del frente! ¿Quién será el primero que escuche estos deseos de los defensores de España? Pronto lo vamos a comprobar. Las entregas en las oficinas de PENAMIENTO ALAVES.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Emfermedades del aparato respiratorio (Ama, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).  
Hipertrofia de la próstata. Prostatitis  
Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X  
MEDICO  
Angel de Garzañabal  
Florida, 17.—VITORIA.  
Teléfono 1477.

DESPERTA DORES  
de marca acreditada, con toda garantía, los de 16'50, ahora a 11'50 Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.  
RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 15.  
Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 15, y los de 30 pesetas a 18 pesetas.  
MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulsera para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3'50 sonajeros, plata ley, a 4 pesetas, servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 5'50, copa sport, bandejas, etc., etc.  
COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS.  
VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros.  
ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24

Insignias Nacionales, botones y banderas, las de 0,50 ahora a DIEZ CENTIMOS.  
Pulseras esclavas de plata de ley para señora o caballero, con las insignias de FALANGE, e imperdibles, desde 7 ptas. (Se puede grabar dedicatoria en la parte inferior).  
Flechas FALANGE, las de 2,50 ahora a 1,25, y con esmalte, las de 3 ptas, ahora a 1,60.  
Insignias REQUETE, la oficial, la única autorizada, en varios modelos al exterior, a 1,50. (Valen a 2,25, lo que le será fácil comprar).  
Sortijas sello FALANGE, las de 12 ptas. ahora a 6 pesetas.  
COMPRO CUBIERTOS USADOS, así como MONEDEROS VIEJOS DE PLATA. Gran surtido en monederos plata ley.  
ISASIA - JOYERIA - RELOJERIA - DATO, 24

CUCHARITAS café, reforzado plata, 6 piezas por pesetas 6'75.  
TENEDORES merienda o postre, 6 piezas reforzado plata, 8'75.  
CUCHARON servir cocidos, calidad reforzado plata, 9'50.  
CAZO sopa, la misma calidad, 11'50.  
SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, 5'50. Tamaño para señoritas, 6'50. Tamaño para caballero, 8 pesetas.  
ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.  
ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso, ORO LEY, desde 22'50.  
Con su contraste.  
Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca con esmalte, desde 3'75.  
ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24